
                                                                     Chvaly – Svépravice 

 Chvaly a Svépravice jsme vybrali z několika městských celků Horních Počernic. Patří k těm nejstarším a je to jeden 
z důvodů proč jsme si je zvolili k dnešní procházce. Není to ale důvod jediný, je tu ještě příroda, která na jihu Chvaly se 

Svépravicemi spojuje. Již názvy okolních ulic jako Zábrodí, Slatiňanská, Zárybnická slibují hodně mokro. Pět rybníků, dva 
potoky a bezpočet stružek, schraňuje vody z tohoto rozlehlého podmáčeného území. Potom je tu ještě les na ten se také 
nesmí zapomenout. Je důležitý, nejenom k procházkám a na pohled ale pomáhá co může ztlumit hluk z naprosto 

neskutečné dopravní zátěže v okolí. 

 Naši vycházku začínáme v areálu chvalského zámku. 
První rozhlédnutí a je jasné že vše původní co tady stojí je 
opraveno, čisté, připravené na jaro. Historie těchto míst je ale 
pozoruhodná. Již vykopávky archeologů odhalili osídlení před 
několika tisíci lety, ve středověku potom střídání majitelů i 
důsledky válek. Třeba ti Švédové, prevíti, tvrz i ves Chvaly 

pobořili, zbyly jenom rozvaliny. Tak jsme jim to po letech 

párkrát nandali alespoň v hokeji. 

 S těmi Švédy to bylo tehdy nějaké 17. století, později 
na rozvalinách se postavily Chvaly nové, podobná místa 
v okolí však takové štěstí neměla. Některé vsi zcela zanikly. 
Renezanční zámek ten vznikl na rozvalinách a spáleništi tvrze 

v 18. století. Ve stejné době byla  kaple svaté Anny 
přestavěna na kostel, zatím bez věže, na tu došlo později. 

 

 

 

 

 

 

 

 Nový kostel byl po té zasvěcen svaté Ludmile. Té si tady hodně považují, podrobnou historii od narození po 
zákeřnou vraždu si lze v parku podrobně nastudovat. 

 



 Hospodářská stavení kolem zámku po opravách slouží jako galerie, restaurace, kavárny společenské a informační 
centrum a zbytky opevnění i zrekonstruované studny jsou dokladem let minulých. Dnes je všední den, kostelík svaté 
Ludmily je zavřený, tak alespoň fotku a jdeme dál. 

 

 Projekt Dětské srdce vznikl na základě akce Umění do 
škol. Podle návrhu pěti žákyň základní školy Prahy 20. 

 Starou zástavbou nás povede potok Chvalka. I když potok 
je hodně silné slovo, sedí spíš potůček, vody má ale dost. A stará 
zástavba? I to již přestává platit, vedle chaloupky jak z perníku 

takovíto super moderní palác. 

  

 

 

 

 

 

 

     A o pár kroků dál je to jasné, jaro je za 

dveřmi, dočkáme se. 



 

 Ani ve Chvalech se domky neobejdou bez plotů. Každý je jiný, a když chcete  vidět do zahrádky musíte nahoru. 
Ivana se dlouho nerozmýšlela. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

    

 

 

 Potůček Chvalka doputoval do rybníka Chvaly, my na jeho hráz. Chvalský rybník patří mezi historické pražské 
rybníky, je zakreslen již na mapách z roku 1848. Dlouhá léta sloužil jako mlýnský náhon a ten Chvalský vodní mlýn tu 
kupodivu stojí dodnes. Nemele, ale léčí. Sídlí tady rehabilitační a léčebné zařízení LRS. 

 Chvalský mlýn je ve společném areálu s domovem seniorů Bethesda a Evangelikálním teologickým seminářem, 
což je vlastně vyšší odborná škola teologická a sociální. Z přední strany budov mají dálnici, což je šílené, zezadu parkové 
zahrady. Jdeme podle nich, jsou kryty živým plotem, zatím je bez listí, tak je možné trochu nahlédnout dovnitř. Dále jsou již 

jenom zahrádky a podmáčené louky, v nich pěšinky vedoucí k rybníkům pod lesem. Očekávané bahno díky dvěma dnům 
bez deště trochu oschnulo, to se nezlobíme. 

    Tak ještě ohlédnutí přes ploty zahrádek a přes louku na domky v podzámčí a novou výstavbu na okraji Chvalů. 

  



 

 Potok Chvalka kamsi zmizel v houštinách podmáčené louky, ale objevil se jiný potok Svépravický. Ten propojuje 

všechny rybníky, kolem kterých teď půjdeme. Ten první je Biologický. Založen byl v 19. století pro chov kaprů. Další rybník 
Xaverovský prošel rozsáhlou revitalizací, 2500 m3

 bahna ze dna bylo použito jako zvuková bariéra vedlejší dálnice. Další 
rybníky Eliška a Barbora mají krajinotvorný ráz a jsou spravovány místním rybářským svazem. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Dostali jsme se pod dálnici a na cestu do lesa, vlastně do háje, toho Xaverovského a po jeho okraji jsme došli na 
hráz Elišky. Tady nás přivítal stejně jako v minulých letech vodník a několik rybářů. 

Mezi rybníky byl upraven Krajinný park V Ladech a Svépravický potok byl vrácen do původních meandrů a tůněk. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

                                   Jsme na okraji Svépravic s rybníkem Eliška za zády. 



 Se Svépravicemi se pojí podobná historie jako s Chvaly, také byly nějaký čas v majetku jezuitského řádu a také 
jsou dodnes součástí Horních Počernic. Místní náves již vlastně připomíná jenom kaplička postavená v 17. století. Cestou 

ke stanici autobusů je již převážně nová  soukromá zástavba. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        Za docela pěkného předjarního počasí 23. Února 2023 ve Chvalech a Svépravicích. Vycházku připravili Mirek 
a Zdenka Bernátovi, fotokronika Mirek. Fotografie pro kroniku pořídily dámy Hana Mašková a Ivana Sklářová. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


